

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 30Nt/50/2015
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2115010660
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 05. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Martin Žovinec
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2015:2115010660.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava v senáte zloženom z predsedu senátu JUDr. Martina Žovinca a prísediacich Márie Kiššovej a PhDr. Viery Mikeskovej, na verejnom zasadnutí konanom dňa 20.05.2015 v ÚVTOS Leopoldov, takto

rozhodol:

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku a § 9 ods. 2 Zákona č. 475/2005 Z. z. súd žiadosť odsúdeného D. C., M.. XX.X.XXXX F. Q., Č., t. č. vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVTOS Leopoldov, o preradenie na ďalší výkon trestu odňatia slobody do ústavu s minimálnym stupňom stráženia, ktorý mu uložil:

Okresný súd Partizánske trestným rozkazom zo dňa 7.10.2014 pod sp. zn. 2T/140/2014 podľa § 364 ods. 2 Trestného zákona v trvaní 8 mesiacov nepodmienečne so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia, z a m i e t a .

odôvodnenie:

Dňa 14.04.2015 podal odsúdený D. C. žiadosť o zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody z ústavu so stredným stupňom stráženia do ústavu s minimálnym stupňom stráženia. Odsúdený vykonáva v ÚVTOS Leopoldov t. č. trest odňatia slobody, ktorý mu uložil Okresný súd Partizánske trestným rozkazom zo dňa 7.10.2014 sp. zn. 2T/140/2014 podľa § 364 ods. 2 Trestného zákona, v trvaní 8 mesiacov nepodmienečne, so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia. Lehota v zmysle § 9 ods. 4 písm. a) zákona č. 475/2005 Z. z. uplynula odsúdenému dňa 04.04.2015 a koniec trestu má mať dňa 15.09.2015.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného, oboznámením sa so žiadosťou odsúdeného o zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody, hodnotením ÚVTOS Leopoldov, skráteným výpisom klienta, trestným rozkazom Okresného súdu Partizánske zo dňa 7.10.2014 sp. zn. 2T/140/2014 a odpisom registra trestov na odsúdeného.

Z hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Leopoldov zo dňa 29.04.2015 súd zistil, že odsúdený bol do ÚVTOS a ÚVV Leopoldov premiestnený dňa 03.02.2015 z ÚVTOS a ÚVV Ilava. Správanie a vystupovanie odsúdeného počas výkonu trestu je na požadovanej úrovni. Počas výkonu trestu nebol disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný. V rámci vnútornej diferenciacie je umiestnený do diferenciačnej skupiny „B“. V ÚVTOS Leopoldov nie je odsúdený zaradený do práce pre nedostatok vhodných pracovných možností v ústave. Do prác na zlepšenie prostredia ústavu sa nezapája. Počas výkonu trestu udržiava sociálny kontakt najmä s družkou a deťmi formou korešpondencie. Návštevy doposiaľ nežiadal. Stanovené ciele programu zaobchádzania sú plnené len čiastočne, nakoľko odsúdený nie je pracovne zaradený. Resocializačná prognóza sa u odsúdeného vzhľadom na stredné riziko sociálneho zlyhania javí ako menej priaznivá z dôvodu, že pred nástupom do výkonu trestu opakovane páchal trestnú činnosť, nemal stabilné zamestnanie a nie je vyučený. S poukazom na uvedené skutočnosti riaditeľ ústavu konštatoval, že odsúdený čiastočne preukazuje splnenie podmienok na zmenu spôsobu výkonu

trestu, no zmeniť spôsob výkonu trestu odňatia slobody do ústavu s minimálnym stupňom stráženia odsúdenému neodporučil.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že sa pridrižiava podanej žiadosti.

Zástupca ÚVTOS Leopoldov na verejnom zasadnutí uviedol, že v hodnotení neprišlo k žiadnym zmenám, záver hodnotenia zostáva nezmenený.

Prokurátorka na verejnom zasadnutí navrhla žiadosť odsúdeného zamietnuť pre nesplnenie zákonných podmienok.

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku, o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu.

Podľa § 48 ods. 2 Trestného zákona, súd zaradí páchatel'a na výkon trestu odňatia slobody spravidla do ústavu na výkon trestu

- a) s minimálnym stupňom stráženia, ak v posledných desiatich rokoch pred spáchaním trestného činu nebol vo výkone trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený za úmyselný trestný čin,
- b) so stredným stupňom stráženia, ak v posledných desiatich rokoch pred spáchaním trestného činu bol vo výkone trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený za úmyselný trestný čin; na predchádzajúce odsúdenie sa však neprihliadne, ak sa na páchatel'a hľadí, ako keby nebol odsúdený.

Podľa § 9 ods. 2 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody, ak odsúdený zaradený do ústavu s vyšším stupňom stráženia plní program zaobchádzania, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s nižším stupňom stráženia; to neplatí pre odsúdeného na doživotný trest.

Podľa § 9 ods. 4 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody, o zmene spôsobu výkonu trestu preradením do iného stupňa stráženia rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu alebo odsúdeného alebo aj bez takéhoto návrhu. Odsúdený môže podať návrh o zmenu spôsobu výkonu trestu preradením len do ústavu s nižším stupňom stráženia po vykonaní

- a) tretiny trestu, ak bol zaradený do ústavu so stredným stupňom stráženia,
- b) tretiny zo zvyšku trestu zostávajúceho po jeho preradení z ústavu s maximálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia,
- c) polovice trestu, ak bol zaradený do ústavu s maximálnym stupňom stráženia.

V zmysle ustanovenia § 9 ods. 2 zákona č. 475/2005 Z. z. súd môže fakultatívne rozhodnúť o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody preradením do iného stupňa stráženia. Súd teda môže, no nemusí zmeniť spôsob výkonu trestu, pričom tak môže urobiť na návrh, alebo aj bez návrhu. Na základe vykonaného dokazovania dospel súd k záveru, že u odsúdeného neboli splnené podmienky na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody do ústavu s nižším stupňom stráženia v zmysle citovaného ustanovenia § 9 ods. 2 zákona č. 475/2005 Z. z. v znení neskorších predpisov. Vzhľadom na spáchanú trestnú činnosť má súd za to, že náprava páchatel'a a celkové pozitívne pôsobenie na osobu odsúdeného je možné len počas jeho pobytu v ústave na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia, pričom zmenou spôsobu výkonu trestu odňatia slobody do ústavu s minimálnym stupňom stráženia u odsúdeného by nebol naplnený jeden zo základných účelov trestu, ktorým je vytvorenie podmienok na výchovu odsúdeného k tomu, aby viedol riadny život (individuálna prevencia). Bolo prihliadnuté na odpis registra trestov, z ktorého vyplýva, že odsúdený bol 8-krát súdne trestaný, charakter spáchanej trestnej činnosti, ako aj na dĺžku nevykonaného trestu, kedy vo vzťahu k jeho osobe nemožno jednoznačne vyvodit' záver, že výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia bude mať na odsúdeného pozitívny vplyv vo vzťahu k splneniu účelu trestu ako aj programu zaobchádzania. Zmysel zmeny spôsobu výkonu trestu odňatia slobody do ústavu s nižším stupňom stráženia nespočíva len v tom, že odsúdený bude za dobré správanie, resp. za vzorné plnenie si pracovných povinností počas výkonu trestu odňatia slobody automaticky preradený do ústavu s nižším stupňom stráženia po splnení formálnej podmienky stanovenej zákonom (určenej doby vykonania trestu), bez zreteľa k účelu trestu. Súd prihliadol aj na tú skutočnosť, že odsúdený si počas výkonu trestu odňatia slobody doposiaľ nevytvoril podmienky na získanie disciplinárnych odmien, stanovené ciele programu zaobchádzania sú u odsúdeného plnené zatiaľ len čiastočne a zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody neodporúča ani riaditeľ ústavu.

Súd na základe vyššie uvedeného žiadost' odsúdeného o zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody z ústavu na výkon trestu so stredným stupňom strázenia do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom strázenia zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do troch dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Trnave.
Sťažnosť má odkladný účinok.